

*Сурдина Зинаида Алексеевна, студентка юридического факультета ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва», г. Саранск*

## **ВОЗДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ НА ПРАВОВОЕ СОЗНАНИЕ ГРАЖДАН РФ**

**Аннотация:** В статье рассматривается соотношение, возникающие между государственной идеологией и правовым сознанием граждан. Рассматриваются основные характеристики данных явлений и их взаимосвязь. Методологическая основа исследования состоит из всеобщего диалектического метода познания общественных явлений и процессов, а также вытекающих из него общенаучных методов исследования – анализа, синтеза, дедукции, индукции. В ходе анализа различных источников было выявлено позитивное воздействие государственной идеологии на правовое сознание граждан РФ.

**Ключевые слова:** государственная идеология, правовое сознание, государственная политика.

**Annotation:** The article considers the relationship arising between state ideology and the legal consciousness of citizens. The main characteristics of these phenomena and their interrelationship are considered. The methodological basis of the study consists of a universal dialectical method of knowing social phenomena and processes, as well as the general scientific methods of research arising from it - analysis, synthesis, deduction, induction. During the analysis of various sources, the positive impact of state ideology on the legal consciousness of citizens of the Russian Federation was revealed.

**Key words:** state ideology, legal consciousness, state policy.

В современной России на уровне Конституции РФ, в частности, в норме ст.

13 устанавливается, что никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной [1]. Однако, на этот счет научное сообщество высказывается неоднозначно. Многие ученые-правоведы считают, что в Российской Федерации фактически существует государственная идеология, вопреки тому, что это формально запрещено законом. Другая группа ученых считает, что без государственной идеологии не может существовать ни одно современное государство.

Для того чтобы иметь представление о том, что представляет собой государственная идеология, необходимо рассмотреть сущность данного понятия. Так, С. В. Метелин [6, с. 332-333] считает, что под государственной идеологией следует понимать совокупность идей, поддерживаемых властью и определяющих направление внутренней и внешней политики государства. В данном определении автор использует позитивистский подход. Данное определение понятию «государственная идеологии» представляется обоснованным. При этом большое количество ученых-юристов не дают определение «государственной идеологии», а используют термин «идеология» и отдельно отмечают, что она неразрывно связана с государством.

Многие ученые полагают, что государственная идеология в Российской Федерации де-факто существует, и играет важнейшую, первичную роль в функционировании самого общества и государства.

Необходимо рассмотреть подходы к определению и сущности понятия «правовое сознание». В настоящее время существует большое количество подходов к определению данного понятия, проанализируем некоторые из них. Так, по мнению И. А. Ильина правосознание представляет собой естественное чувство права и правоты или как особую настроенность инстинкта в отношении себя и других людей [4]. По его мнению, основными составляющими правового сознания являются признание права и признание духа.

По мнению Н. М. Юрашевича правовое сознание является системой привычек, чувств, представлений, теорий, взглядов, идей, оценок субъектов права, отражающих правовую действительность и оценочное отношение к ней,

выполняющих посредством этого роль своеобразного регулятора их поведения в юридически значимых ситуациях [8, с. 165-182].

Далее представляется необходимым рассмотреть непосредственное воздействие государственной идеологии на правовое сознание граждан.

Так, можно говорить о том, что в современных реалиях общее сознание всех граждан находится не на равном уровне, поскольку каждому человеку или же группе лиц присущ собственный путь развития и соответственно наличие собственного сознания, в частности и правового. Разница в правосознании может обуславливаться рядом причин, например, уровень воспитания, уровень окружающей среды, уровень культурного развития личности, а также обуславливается иными обстоятельствами, влияющими на человека [2]. Исходя из того, что уровень правового сознания у каждого человека различен и зависит от ряда факторов, возникает необходимость в их систематизации и формировании какой-либо единой, фундаментальной основы которой будут обладать все граждане в отношении правового сознания. В данной связи государство предпринимает попытки в такой систематизации посредством создания единой базы, заключающейся в повышении уровня культуры общества, его просвещении, образовании [5, с. 84]. Важно упомянуть о том, что создание фундаментальной базы правового сознания граждан является не прихотью государства, а естественной необходимостью для увеличения его мощности, поскольку при низком уровне правового сознания граждан государство не может функционировать эффективно.

Становление государственной идеологии как механизма влияния на правосознание гражданина неразрывно связана с постановкой основных целей и инструментов для реализации назначенных первично целей. Как правило, конечной целью в данном случае выступает установка в обществе конкретных правовых идеалов, которые неразрывно связаны с удовлетворением тех целей, которые играют для государства важнейшую роль.

Сама же реализация воздействия государственной идеологии на правосознание граждан осуществляется путем построения специальной ценностной системы человека.

В сущности, само идеологическое воздействие следует понимать, как особую разновидность отношений, возникающих между субъектом и объектом, а спецификой выступает то обстоятельство, что субъект в данном случае - государство, однако, представляется оно в виде специальных органов либо учреждений, деятельность которых напрямую связана с формированием у граждан правового сознания. При этом важно отметить, что такое воздействие не происходит моментально, оно вводится плавно для того, чтобы исключить возможность определения такого влияния и внедрения своей идеологии.

В качестве объекта выступают сами граждане, либо их группы, именно на них совершается воздействие государственной идеологии. Важно отметить, что объект в рассматриваемом случае активный, то есть не вся информация, которая направляется гражданам или их группам молниеносно принимается и внедряется в сознание. Так, при получении порции идеологического воздействия со стороны государство человек рассматривает полученную информацию с точки зрения возможности ее принятия в связи с уже сформированными ценностями и идеалами. Фактически идет сравнение и допустимость полученной информации, ее соответствие сложившимся у человека установкам.

На данном этапе при рассмотрении государственной идеологии и ее влиянии на правосознание граждан все большее количество ученых-правоведов говорят о том, что само по себе существование такого воздействия является неправомерным, как было отмечено ранее с точки зрения Конституции, однако, это не единственная проблема, связанная с таким воздействием. Так, поскольку факт наличия государственной идеологии де-факто подтвержден, то возникает проблема, связанная со способами реализации такого воздействия. В данном случае речь идет о применении метода правового информирования общества. Под правовым информированием следует понимать доведение до сведения общества особых правовых идей, под видом социальных ценностей. Именно

правовое информирование можно назвать основным способом реализации государственного идеологического воздействия.

Необходимо отдельно отметить, что информирование как инструмент идеологического воздействия не может пониматься в общем смысле, то есть общее информирование не может являться тем самым воздействием со стороны государственной идеологии. Так, реализация рассматриваемого способа воздействия государственной идеологии может происходить с использованием средств массовой информации. СМИ являются идеальным посредником в вопросах влияния на правовое сознание граждан, поскольку обладают достаточным уровнем доверия со стороны людей, имеют большую аудиторию, а также именно из СМИ граждане получают различного рода информацию, в том числе правдивую и неправдивую. СМИ выступают мощным средством влияния на граждан и с помощью такого средства фактически можно корректировать поведение и деятельность людей, а также внедрять им ту информацию, которая будет интересна государству.

Таким образом, первым значимым средством оказания воздействия государственной идеологии на правовое сознание граждан являются СМИ [7].

Вторым значимым и повсеместным средством воздействия на граждан является обучение. Студенты технических и иных негуманитарных направлений достаточно часто задаются вопросами о том, зачем в их учебной программе внедрены такие предметы, например, как право, социология, политология, философия и другие. Первой причиной такого внедрения является расширение кругозора студента, а второе значение проявляется в том, что такое обучение также является одним из способов воздействия государственной идеологии на правовое сознание граждан.

Учебные программы также утверждаются государственными органами, что может говорить о том, что вышестоящие образовательные органы медленно внедряют государственную идеологию в массы посредством обучения [3]. В частности, таким органом является Министерство просвещения Российской Федерации.

Говоря о функциях идеологического воздействия со стороны государства на правовое сознание граждан, необходимо отметить, что к таковой необходимо отнести создание мотивации для граждан относиться положительно к самому праву и активно принимать участие в том, чтобы оно соблюдалось на территории государства.

Таким образом, исходя из проведенного анализа можно сделать ряд выводов.

Во-первых, в Конституция РФ запрещает наличие и функционирование государственной идеологии, однако, де-факто такая идеология в России существует, и без нее функционирование государства невозможно в целом. Некоторые ученые согласны с тем, что юридическая идеология не может функционировать в России и не действует, однако, группа других ученых-юристов полностью отрицает невозможность функционирования государственной идеологии в России, так как она является необходимостью для развития государства.

В ходе исследования было выявлено, что фактически государственная идеология имеет глубокое воздействие на правосознание граждан, при этом, граждане не замечают такого воздействия в связи с тем обстоятельством, что протекает оно медленно и равномерно. Также было выявлено, что на данном этапе существует два глобальных способа осуществления воздействия государственной идеологии на правовое сознание граждан:

- правовое информирование посредством использования СМИ;
- правовое обучение детей, подростков с помощью специальных программ в учебных заведениях.

Таким образом, наличие государственной идеологии в юридических документах отрицается, однако, фактически в России она существует, и необходима для развития государства и его успешного, эффективного функционирования. Государственная идеология значительно влияет на правосознание граждан, она способствует развитию позитивного образа у права и государства в целом.

### **Библиографический список:**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета от 4 июля 2020 г. N 144.
2. Адаева, О. В. Роль правового воспитания в преодолении деформации правосознания / О. В. Адаева // Скиф. Вопросы студенческой науки. – 2020. – № 8(48). – С. 203-207.
3. Адаева, О. В. Специфика осуществления правовоспитательной деятельности в период развития советского общества / О. В. Адаева // Пробелы в российском законодательстве. – 2020. – Т. 13. – № 5. – С. 54-57.
4. Ильин И.А. Собрание сочинений: в 10 т. / сост., вступит. ст. и коммент. Ю.Т. Лисицы. – Москва: Русская Книга, 1993–1999.
5. Керимов А.Д. Проблемы общей теории права и государства: в 3—х т. Социология права. М.: Современный гуманитарный университет, 2001. Т. 1. С. 84.
6. Метелин С.В. Государственная идеология современной России / С.В. Метелин. – Самара: Наука и образование транспорту, 2018. – 332—333 с.
7. Худойкина Т. В. Технология оценки и измерения правового сознания // Теория и практика общественного развития. – 2015. – № 21. – С. 104-106.
8. Юрашевич, Н.М Эволюция понятия правового сознания / Н.М Юрашевич. – Минск, 2008. – 165—182 с.